

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,719

Suscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba..... Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

JUEVES 1 DE MARZO DE 1900

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

NOTA BIBLIOGRÁFICA (1)

Vicente Sancho del Castillo.—*Los verdaderos Grandes de España.* Osio, Obispo de Córdoba. Estudio histórico, 1898. (2)

El autor cuyos apellidos españoles revelan su patria, residente según parece en la corte romana, é individuo de la Academia Real de Urbino, cuna del inmortal Rafael, ha querido con el epíteto *Los verdaderos Grandes de España*, sacar a nueva luz como de uno de ellos, la gran figura del Obispo de Córdoba, Osio, eminente Prelado, fulgente estrella de la Iglesia universal é ibérica en los siglos III y IV y representante de la mayor cultura del mundo en sus días.

La autorizada tradición de la Iglesia lo realza y conmemora como Presidente del Concilio de Nicea, abierto en la ciudad de Bitinia en 19 de Junio del año 325, nombrado por el Papa San Silvestre. Pero esta presidencia disputada como otras circunstancias importantísimas de la vida del Santo Obispo, comprobada por nuestros historiadores de la Iglesia nacional, tal vez reclama nuevas ilustraciones fuera de España, donde la envidia y soberbia extranjera tiende de ordinario a desmentir y rebajar nuestras glorias.

El señor Sancho del Castillo, en el libro que recomendamos, se presenta como vindicador de estos errores, tratando su objeto con método, claridad y atractiva forma y abundancia de doctrina en el texto y eruditas notas; y esforzando alguna vez sus conjeturas con autoridades irrefragables y dialéctica poderosa. Ha escogido además el idioma francés y las prensas de Namur (Bélgica) para hacer la propagación de su estudio, como mejor instrumento y medio de divulgarlo, donde han podido cundir más las falsas ideas en este punto histórico, y donde la lengua española es menos cultivada y conocida.

En dos partes divide el autor su obra: tratando en la primera de la vida de Osio, y en la segunda defendiéndole y trayendo al propósito gran número de argumentos morales, en que se rebaten acusaciones de flaqueza, inverosímil en quien fué tan enriquecido por la gracia divina. Se explican ciertas frases de San Atanasio y San Hilario y un testimonio de San Isidoro, de que han deducido interpretaciones hostiles los adversarios del venerable Obispo y termina el autor asegurando que si no ha podido producir pruebas materiales que del todo corten las cuestiones suscitadas contra el héroe cristiano; las que sus detractores ofrecen, distan mucho, por lo menos de ser irrefutables y ministran al vindicador demostraciones categóricas de lógica absoluta y pruebas de una fuerza moral, tal cual se necesita para resolver la contienda conforme a los principios de derecho, siempre y donde quiera reconocidos.

En el capítulo ó párrafo 4.º de la parte primera se hace mención del Concilio reunido en Córdoba poco antes del año 350, en el cual se admitieron las decisiones del de Sardica, y se renovaron los anatemas contra los arrianos. Si las actas del Concilio referido no se conservan, su celebración se halla confirmada por documentos del siglo IX, calcados aun en otros más antiguos según el eruditísimo señor Menéndez Pelayo.

El estudio del señor Sancho del Castillo, del que poseemos un ejemplar, fineza apreciabilísima, de nuestro venerado actual Obispo y último sucesor de Osio, señor Pozuelo, es un libro que reclama su traslado y reversión al castellano, como nuevo conato de esclarecer nuestra historia en el periodo que corre desde 256 á 357.

Materia es la de este libro muy estudiada y controvertida por autores antiguos y modernos, familiares, á los más que nosotros, versados en la Historia eclesiástica. No falta en nuestras primeras bibliotecas el libro del P. José Macesla, titulado *Hosius veré Osius*, di-

vulgado á fin del siglo XVIII y en cuyo título el nombre repetido del eminente Prelado se usa como palabra griega, sinónima ó significativa de real santidad. Más de una vez hemos leído la erudita disertación sobre Osio de nuestro benemérito Magistral don Juan Gomez Bravo. En ella, sacrificando un tanto la sencillez de su corriente estilo á la necesidad de la controversia, se aducen con prolijidad y abundancia citas de autores y testimonios fehacientes; se confrontan textos, se aclaran y determinan dudas, contradicciones y anacronismos, y se realiza justamente la personalidad del Prelado, Presidente del Concilio Hiberitano y de otras afamadas asambleas; consejero de Constantino; y de cuya viril firmeza para combatir los heresiarcas de su tiempo, se muestran valiosos argumentos, como es la carta latina al emperador Constantino.

No podía el autor insigne de la *Historia de los Heterodoxos españoles*, don Marcelino Menéndez Pelayo olvidar las relaciones de Osio con el arrianismo, y las hostilidades de Ursacio y Valente, Potamio y Florencio; y otros puntos que esclarece con la ciencia y madurez, prenda envidiable de sus escritos.

A cuantos aman nuestras glorias, el nombre de Osio inspiró siempre veneración y amor. En modestas proporciones dió á la prensa cordobesa de *La Verdad*, el joven D. Sebastián Barrios Rejano, en 1894, un discurso, acerca del egregio Obispo, también creído nuestro compatriota, el cual trabajo hubo de dedicarse, según creemos, á algún Circulo Católico y en parte literario. Muchos años antes escogió el asunto para una tesis académica el señor Salazar, profesor distinguido que fué en nuestro Seminario, y hoy Obispo de León; y el eminente P. Zeferino, que sostuvo en Córdoba el brillo de su sede episcopal, agregó y puso al frente de la galería de retratos de Prelados, que ocupan su lugar en el templo del mes de mayo, en Córdoba, el retrato del mismo Obispo y de San Isidoro, al lado del cual por sangre y afecto al autor de estos renglones. Si la imagen de este lienzo no ha podido ser fiel trasunto de verdad fisionómica, su autor procuró al menos presentar dignamente la figura del excelso mirrado con el simbolismo y accesorios convenientes.

Finalmente, aguijonea nuestra curiosidad, no satisfecha, el escrito ofrecido á la Academia de Córdoba por su ilustre fundador don Manuel María de Arjona, y en 1814, al que puso por epíteto interrogativo:—*Si para elevar altares á Osio se requiera permiso de la silla apostólica?*

Las indicaciones precedentes dicen la importancia del estudio publicado en francés por el señor Sancho del Castillo y que juzgamos de especialísimo interés para nuestra patria.

F. DE B. PAVON.

Crónica Parisiense

El Viejo París.—*El Pabellón del Imperio Otomano.*—*El del Imperio de Austria.*—*El Tirol, Bosnia y Hungría.*—*Modas.*

Cada día que pasa nos admira más y más esa febril actividad con que avanzan los numerosos y complicados trabajos desde la Concordia al Trocadero.

Todos esos magníficos palacios que se alzan magestuosos á derecha é izquierda del Sena, son como mudas y elocuentes avanzadas de la Exposición, iniciación encantadora de tanta y tanta sorpresa como nos reserva ese universal concierto.

No hace aún muchas noches, mientras la nieve caía lentamente en gruesos copos, vínome la caprichosa fantasía de abandonar el París viviente, el París de los grandes boulevards y del gran mundo para contemplar á las tres de la madrugada, bajo los melancólicos rayos de una luna clara y serena, el Viejo París de Robida, el Viejo París que ha surgido como por encanto de la imaginación de un artista y que será un verdadero clou de nuestra próxima Exposición.

Nada tan poético ni tan delicado como aquel conjunto de claustros y torrecillas, aquella Corte de los Milagros, aquellos aquelares entre los cuales pa-

rece verse la contrachecha figura de Quasimodo, aquella minúscula y á la par grandiosa población de cartón piedra durmiendo bajo el blanco sudario de los poetas, entre una atmósfera poblada por una numerosa legión de blancas mariposas que lentamente y temblorosas caen y se suspenden allá en las altas veletas y en los salientes aleros.

Haciendo abstracción del mundo que nos rodea podemos recrearnos transportados á un abandonado rincón de Noruega ó á un tranquilo paisaje de Siberia.

La nieve continúa cayendo sobre las estatuas y los tejados del Viejo París y el silencio que nos rodea nos hace evocar las antiguas modas, las fantásticas visiones de los siglos que pasaron y de las cosas que fueron.

El Viejo París de 1900 á la luz de la luna parece una estatua de dama encapuchonada en blanco albornoz de armiño recreándose en las tranquilas aguas del Sena.

El Pabellón del Imperio Otomano elevase entre los de Italia y Estados Unidos.

El ingeniero y arquitecto han hecho revivir en esta bonita construcción todo el arte otomano, inspirándose en las arquitecturas y en decorados de las mezquitas coronadas por archedos minaretes y del Gran Bazar turco.

La ornamentación conserva el carácter religioso que hallamos en todas las construcciones de los bizantinos, cuyo arte refinado se ha prodigado á las poblaciones latinas de Occidente.

Para confirmar lo podemos citar, entre otros, la Catedral de San Marcos en Venecia que nos recuerda los monumentos de Constantinopla y demuestra la influencia de la civilización bizantina.

El Pabellón Otomano es rectangular; su fachada está decorada con un pedazo de su entrañas, vino á endulzar las amarguras de la existencia de la joven, á hacer menos desesperante su abandono, menos tristes sus lágrimas. Un ángel de cabellos rubios como las espigas en estío, de ojos azules como el lago en calma, de faz sonriente como la ventura; una niña con todos los encantos y todas las seducciones de la infancia alegre borró de la memoria de la pobre madre sus pasadas torturas, volviéndole á entreabrir el cielo de los gozes.

Desde aquel instante vivió sólo para su hija, renació la tranquilidad en su alma y se disiparon las nubes en su cerebro. ¿Qué le importaba ya el desdén de la sociedad, el vacío formado en su alrededor, si cuanto el mundo le negaba dábásele con creces la pequeña *Maruja*? ¿Faltábale un cariño sincero, unos brazos que se enlazaran con los suyos, besos que le dolieran, como los que pide la *Pasionaria*? Pues todo esto se lo brindaba su hija, tornando en eden el hogar de la desesperación y el infortunio.

Más un día el cuervo del dolor pasó volando sobre aquella casa y al recordar que allí tuvo su nido durante largo tiempo, volvió á elegirla para teatro de sus dramas; la niña de ojos azules y cabellos dorados, flor hermosa del jardín de la vida, fué deshojada por el huracán de la muerte, como la rosa en tarde del estío se marchita al soplo del huracán, mensajero de la tormenta que anunciaban plomizos nubarrones.

El postor beso del ángel de rubias gudejas lo estampó en las pálidas mejillas de su madre; con el postor abrazo estrechó á su muñeca, una muñeca de cara de *biscuit* que compartía con la desventurada Josefina los halagos y los cariños de *Maruja*.

En aquel hogar, otra vez triste y frío como la existencia del inclusero, desde entonces la muñeca fué una reliquia venerada, un talisman que al mismo tiempo arrancaba lágrimas y producía extraños gozes, los que nos proporciona el recuerdo de días felices, á la pobre mujer de nuevo abandonada.

Transcurrió el tiempo y Josefina, lejos de la ciudad testigo de sus desventuras, encontró á un hombre que la quiso de verdad, no como el otro, y la condujo á los altares, haciéndola en ellos su esposa ante Dios y ante el mundo.

En el Campo de Marte, al lado de la Torre Eiffel, el Tirol se ha impuesto un gasto de 120.000 francos para construir un palacio, donde se espondrán los productos de esa provincia.

El pabellón de Bosnia y Herzegovina está entre los de Austria y Hungría.

El Estado balcánico está representado por un pabellón de forma campestre que llamará seguramente la atención: es un verdadero disparate etno-

gráfico que ha sido combinado con exquisito gusto artístico.

Quanto á modas, hablemos algo de la cuestión del día, es decir, la transformación del traje femenino.

Una revista profesional ha interrogado á sus lectoras y la mayor parte de ellas se han pronunciado por el *statu quo*, es decir, que todo va bien y no há lugar á ningún cambio.

Los trajes hechura de sastre dan satisfacción á las que gustan de la sencillez y los vestidos más lujosos y ornamentados serán preferidos por aquellas que sacrifican la comodidad á la belleza.

Para viaje se usan mucho los amplios gabanes de paño y las faldas de lana escocesa.

Por hoy no vemos más de interesante.

ANTONIO AMBROA.

Paris 25 de Febrero de 1900.

LA MUÑECA

¿Quieres saber su historia? Es la de todas las mujeres que, ciegas de amor, se dejan seducir por un hombre infame sediento de gozes y decidido á arrojar la copa del placer cuando le empalaga.

Josefina creyó las promesas y las halagadoras frases de Augusto, para pasar del cielo de la dicha al abismo de la desesperación con la rapidez que cruza el meteoro los espacios.

Abandonada por el miserable que la engañó, hallóse en medio de la más atroz soledad, como si el mundo fuera un desierto creado para ella. Pero como Dios se apiada siempre de sus criaturas y ni el placer ni el dolor son eternos, algunos meses después una luz vivísima iluminó los oscuros y malditos espacios.

Un pedazo de sus entrañas, vino á endulzar las amarguras de la existencia de la joven, á hacer menos desesperante su abandono, menos tristes sus lágrimas. Un ángel de cabellos rubios como las espigas en estío, de ojos azules como el lago en calma, de faz sonriente como la ventura; una niña con todos los encantos y todas las seducciones de la infancia alegre borró de la memoria de la pobre madre sus pasadas torturas, volviéndole á entreabrir el cielo de los gozes.

Desde aquel instante vivió sólo para su hija, renació la tranquilidad en su alma y se disiparon las nubes en su cerebro. ¿Qué le importaba ya el desdén de la sociedad, el vacío formado en su alrededor, si cuanto el mundo le negaba dábásele con creces la pequeña *Maruja*? ¿Faltábale un cariño sincero, unos brazos que se enlazaran con los suyos, besos que le dolieran, como los que pide la *Pasionaria*? Pues todo esto se lo brindaba su hija, tornando en eden el hogar de la desesperación y el infortunio.

Más un día el cuervo del dolor pasó volando sobre aquella casa y al recordar que allí tuvo su nido durante largo tiempo, volvió á elegirla para teatro de sus dramas; la niña de ojos azules y cabellos dorados, flor hermosa del jardín de la vida, fué deshojada por el huracán de la muerte, como la rosa en tarde del estío se marchita al soplo del huracán, mensajero de la tormenta que anunciaban plomizos nubarrones.

El postor beso del ángel de rubias gudejas lo estampó en las pálidas mejillas de su madre; con el postor abrazo estrechó á su muñeca, una muñeca de cara de *biscuit* que compartía con la desventurada Josefina los halagos y los cariños de *Maruja*.

En aquel hogar, otra vez triste y frío como la existencia del inclusero, desde entonces la muñeca fué una reliquia venerada, un talisman que al mismo tiempo arrancaba lágrimas y producía extraños gozes, los que nos proporciona el recuerdo de días felices, á la pobre mujer de nuevo abandonada.

II

Transcurrió el tiempo y Josefina, lejos de la ciudad testigo de sus desventuras, encontró á un hombre que la quiso de verdad, no como el otro, y la condujo á los altares, haciéndola en ellos su esposa ante Dios y ante el mundo.

En el *trousseau* de la novia figuraba

la muñeca de su hija; el marido creyó que era un recuerdo de la infancia de su mujer y le complacía verla acariciar aquel rostro de cera, con labios y mejillas coloreados por el más vivo carmín.

Sobre el lecho, en la rinconera de caoba, al lado de la pila del agua bendita, hallábase colocado el juguete, y todas las mañanas, al despertar Josefina, para él era su primer mirada, una mirada triste y dulce á un tiempo mismo, y hasta podría asegurarse que su linda boca enviaba un beso mudo á la predilecta amiga de *Maruja*.

Pasada la aurora que tiñe con rosáceas nubes el cielo de los recién casados empezaron á llamar la atención del esposo aquellos capriches de su conyuge; más tarde, loco de amor, tuvo celos, unos celos horribles de la muñeca, que le arrebatara el cariño del sér idolatrado, y la tranquilidad y la dicha del hogar desaparecieron nuevamente como piedra que arrastra en sus ondas el caudaloso río.

En valde el marido pidió, suplicó, exigió á su compañera, siempre dócil, que hiciese desaparecer el maldito objeto causa de sus desventuras, hasta que al fin ciego de ira, loco, lleno de rabia, con mano convulsa destruyó la muñeca, como destruye el león la presa con su garra temible. Josefina lanzó un grito de dolor, semejante sólo al que arrancara la muerte de su hija y días después el matrimonio separábase amistosamente, por no haber causas legales en que fundar el divorcio.

Para él continuó siendo un enigma aquella pasión avasalladora inspirada por un objeto inanimado; ella ya encontró consuelo á sus pesares alguna vez las pocas amigas que quedaban sorprendíanla contemplando los años del juguete, en una primorosa cajita, y ella se acordaba de las lágrimas, las de su madre, las de su propia vida.

ECOS DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

PEÑARROYA

25 Febrero.

Quando en un pueblo pacífico, como este, ocurren ciertas desgracias que, por su índole y consecuencias que envuelven en sí, llenan de consternación hasta el corazón más empedernido, crea usted, señor Director, que nunca falta quien lleve el consuelo á los perjudicados, ni quien por el momento remedie las necesidades que se crean en las familias de aquellos que en una hora desgraciada sucumben, ó huyen en ciertos casos para salvar su vida, que es el tesoro que más debe estimar el hombre.

Me refiero á la lucha que tuvo lugar en este pueblo el 31 del próximo pasado Enero, entre los hermanos Pedro José y Francisco Tocados Esquina (que en paz descanse) y una pareja de la benemérita, y en cuyo enocho perdido su vida el Francisco, y se fugó el otro hermano dejando en una situación muy triste á su mujer y cuatro hijos, siendo el mayor de todos una hermosa niña de nueve años.

Ante esta desgracia no podía faltar la caridad cristiana; y tomando la iniciativa el vecino de esta José Núñez Lopez, ha postulado entre ciertas personas, reuniendo una cantidad que, si bien es pequeña, demuestra que existen corazones de sentimientos caritativos y humanitarios, que no pueden permanecer pasivos ante el infortunio y la desgracia.

He aquí, señor Director, la lista de donantes:

D. Vicente Hernandez Suca, médico, 5 pesetas; D. Pablo C. Tocados, del comercio, 5; D. Manuel Moya Escribano, 5; D. Ignacio Gallardo, 5; D. Luis Gomez, farmacéutico, 5; D. Felipe Gomez Mellado, 5; D. Francisco Mohedano, 5; Un amigo, 5; D. Engenio de la Puente, vecino de Pueblo Nuevo, 5; D. Diego Vaca, de idem, 5; D. José A. Rodriguez, de idem, 5; D. Juan J. Casillas, de idem, 5; D. Crisanto Rodriguez, 5; D. Manuel Caballero, 5; D. Domingo Aurmendi, 5; D. Cristóbal Molero, 5; D. León Gutierrez, de Pueblo Nuevo, 2; D. Juan Cabanillas Jimenez, de idem, 2; D. Manuel Sanchez, 2; D. Ricardo Guisado, 2; don

(1) Leída en la Academia de esta ciudad, en sesión de 17 de Febrero del corriente año de 1900.

(2) El título literal y completo de este libro es: *Vicente Sancho del Castillo del Académico Real de Urbino Osio, Obispo de Córdoba, Estudio histórico Namur Auguste Godeme, imprimeur editeur, Rue de l'Augs 69, MDCCXCIII.*—1 vol. 8.º

Francisco Gomez, 2; D. Isidoro Moga, 2; D. Antonio Cabanillas, 2; D. Francisco Martinez, 2; D. Antonio Manota, 1'25; D. Lope Moya, 1'25; D. María García, 1; D. Catalina Sanchez, 1; doña Aniceta Puertas, 1; D. Claudio Rodríguez, 1; D. Antonio L. Perez, 1; don Juan Medina, 1; D. Andrés de la Torre, 1; D. Pedro A. Castillejos, 1; don Juan Ruiz, 1; D. Alfonso Perez, 1; don Felipe Santos, 1; D. A. A. M., 1; don Zoilo Gallego, de Pueblo Nuevo, 1; don E. Ricardo, de idem, 1; D. Isidoro Galla, de idem, 1; D. M. Gaura, de idem, 1; D. Juan Muñoz, de idem, 1; D. Juan Pino, de idem, 1; D. Felipe Mohedano, 1; D. Flores Perez, de Pueblo Nuevo, 1; D. Antonio Perez, de idem, 1; don Francisco Gallardo, 1; D. Francisco Cárdenas, 1; D. Vicente Sanchez, 1; D. Juan Camacho, 1; D. José Benavente, 1; D. José Núñez Lopez, 50 céntimos; D. Justo Romero, 50; D. Luis Durán, 20; D. Ignacio Robas, 25; D. Joaquín Cárdenas, 50; D. Victor Manotas, 75; D. Juan Gallardo, 50; D. Rafael Cabezas, 50; D. Dolores Morales, 20; D. Paula Sierra Llamarares, 50; doña Carmen Sanchez, 25; D. Eduardo Gutiérrez, 10; D. Simeón Gonzalez, 20; D. Francisco Castillejos, 15; D. Vicente Robas, 25; D. Francisco Benavente, 10; D. Antonio M. Castillejos, 50; don Francisco Murillo, 50; D. Carmen Núñez, 50; D. Teresa Lopez, 50; D. Isidoro García, 25; D. Cecilio Curato, 50; D. Antonio Nogales, 50; D. José Mohedano, 65; D. Diego Vizneta, 50; don Juan J. Fernandez, 50; D. Prudencio Rodriguez, 25; D. Andrea Sierra Llamarares, 25; D. Ricardo Solano, 50; D. Manuel Lopez, 50; D. Alfonso Castillejos, 50; D. Juan Guisado, 50; don Angel Guisado, 50; D. Lorenzo Tejada, 50; D. Juan de Dios Amaro, de Pueblo Nuevo, 50; D. José Cabanillas, 5, y señor C. P., 5.

Total, 150 pesetas y 10 céntimos. Dicha cantidad ha sido entregada por el referido José Nuñez Lopez á la mujer del fugado, Encarnación Cabanillas Moreno, la que enterada de que se publicaría en el DIARIO DE CÓRDOBA una lista de los donantes, me ha significado de las gracias en su nombre á todos, quedando muy agradecida á cuantos han contribuido á aliviar la triste y grave situación en que ha quedado en compañía de sus hijos, y sin el amparo que la caridad de estos señores.

MTILLA

Curso de frase Comparativa

Los que opinan que el Carnaval y la forma poética están llamados á desaparecer, me parece que se equivocan una miajita. Aquel durará mientras haya mundo, pues yo creo que es una manera de presentarse la humanidad tal cual es, sin el freno social, y esta durará mientras exista todo aquello que dijo el melancólico poeta de las rimas.

Lo que sí hace esta fiesta es evolucionar como todas las manifestaciones de la actividad humana; el Carnaval decrece en calidad y aumenta en cantidad.

Estos días ha habido muchos ratos en que me he visto solo en medio de un mar de máscaras; yo creo que el noventa por ciento de las y los montillanos, se han vestido de máscara. Familias y barrios enteros á cual más feo y más hablador.

Y ahora que están de moda los concursos, propongo yo que se abra uno para premiar al autor de la mejor colección de frases para uso y consumo de estos días. El fiambre me conoces es solo tolerable cuando procede de una mascarita hembra, graciosa ella y sandunguera ella; en labios hombrunos produce así como un deseo vehemente de morir en el acto.

Ha habido dos ó tres comparsas todas cantando y todas pidiendo; éste es otro aspecto nuevo del Carnaval, el aspecto industrial. Todo el que se pone cuatro guiñapos extraordinarios, alargando la mano para pedir. He visto un matrimonio con un hijo adulto, sin más careta que un poco más de mugre en sus rostros que la ordinaria, tarareando aires de zarzuelas con mucha seriedad y pidiendo dinero con más seriedad.

Y no era de extrañar que lo pidieran sino que se lo dieran, para ir acrecentando la familiar *tajada* que llevaban.

La hermosa calle Corredera ha estado animadísima durante las tardes, por ser el desfile obligado de todas las máscaras. En los balcones había una exposición de caras bonitas, pues todas las clases son en Montilla canteras de mujeres guapas.

A primera noche el bullicio era extraordinario y las máscaras femeninas más abundantes: una de las muchas que bromeaban al pasar por el Casino me pidió con insistencia que le dedicara una poesía en el DIARIO. Yo calculo

lo que era guapa, pues mujer á quien le gustan los versos tiene que ser bonita á la fuerza; además mi máscara tiene unos ojos grandes como el placer de quien los mira.

He tenido barruntos de tirar de la musa y componer siquiera una quintilla por complacer á aquella mascarita; pero ¿y si apesar de sus aficiones poéticas y de sus hermosos ojos, fuera fea? La música municipal ha tocado por las tardes en la plaza, donde la animación era extraordinaria también; ha habido algunos bailes, y el tiempo lluvioso, pero no del todo malo para las máscaras.

No se ha registrado el más pequeño incidente desagradable.—CASTRO.

CRÓNICA AGUILARENSE

28 de Febrero.

Un atropello.—El Carnaval.—Los bailes.—El salón bajo de "Las Flores".—El orden de estos días.

I

Días pasados ocurrió un suceso que pudo tener fatales consecuencias.

Salieron al campo en un coche de don Juan de Burgos, éste señor, acompañado de don Manuel Belmonte y don C. Carrillo, alcalde y teniente de alcalde del Ayuntamiento. Al pasar por la carretera al lado del paseo de la Membrilla se encontraron casualmente con el señor Alcón, digno juez de este partido, con quien trabaron conversación.

En este momento subía á la estación un coche de Lucena, de la empresa llamada del "Obispo", á todo escape y tan torpemente dirigido, que, á pesar de la anchura del camino, arrolló al vehículo del jefe del partido conservador local, volcándolo y produciendo algunas contusiones á los tres señores y el cochero que en él se encontraban. A pesar de los gritos y llamadas hechos al imprudente conductor, este siguió impávido la carrera, lo que motivó que en el acto telegrafiasse á Lucena el señor juez para que se le detuviese por la guardia civil, como así se ha hecho, estando ya en esta cárcel á las resultas de la causa correspondiente.

Por fortuna las contusiones de los atropellados no ofrecen cuidado alguno, lo que celebramos bien de veras.

II

El Carnaval ha estado desanimado. El domingo llovió copiosamente y con motivo las máscaras se retraje-

El lunes circularon algunas más, pero en escaso número y con poco resultado para las pocas parrandas que se habían organizado.

Y el martes lució sus habilidades una máscara, que dicen vino de Montilla, caminando sobre unos enormes zancos, por cuyo medio llegaba á los balcones y sacaba bastantes cuartos. Este y el consabido italiano llevando el oso amaestrado, son las únicas novedades del Carnaval.

Los bailes de "Las Flores", han estado muy concurridos y animados, estrenándose el nuevo decorado del salón bajo, que ha pintado con sumo gusto y delicadeza el conocido pintor adornista, señor Suarez, que es una especialidad para este género de obras. ¡Lastima que el señor Suarez no viva en una gran capital donde pudiera lucir sus trabajos y obtener la recompensa debida! ¡Hay tan pocos aficionados al arte en estos pueblos! Por esto merece mil plácemes el señor Varo, dueño de "Las Flores", por habernos proporcionado la ocasión de admirar un trabajo más del señor Suarez, entre los muchos que se conocen de este distinguido artista, en los principales pueblos de esta provincia, donde lo poco que se pinta se puede decir está á su cargo y el de su discípulo señor Galán, que es también un artista aprovechado.

III

Un aplauso á las autoridades, en especial al Alcalde señor Belmonte, que, acompañado incesantemente del jefe de orden público y patrullas de municipales, serenos, guardias rurales y empleados de consumos, ha sabido conservar el orden más perfecto, sin que se altere en lo más mínimo, ni se cometa el menor desmán.

El vecindario agradece en lo que valen los solícitos cuidados del señor Belmonte por la conservación del orden y la tranquilidad de todos.

JOSÉ GALLARDO Y GUZMÁN.

Gran Teatro

EL TRAJE DE LUCES

La compañía de don Robustiano Ibarrola estrenó anoche en esta capital la zarzuela de los hermanos Alvarez Quintero titulada *El traje de luces*.

El ilustrado escritor don Eduardo Montesinos hizo la siguiente crítica de esta obra, que publicamos por hallarnos de acuerdo con sus opiniones:

"Los hermanos Quintero son dos muchachos jóvenes que, después de un constante trabajo y de las penalidades que implica á todo autor novel el estrenar en Madrid, han llegado á conquistarse un puesto en primera fila, haciendo que su firma se cotice en el mercado teatral.

Hijos de Andalucía, saben pintar los cuadros populares de la tierra de *María Santísima*, dándoles el color y la luz de aquella región, tan llena de poesía y en donde se derrama la gracia á espuestas.

Así lo demostraron en *La buena sombra* primero y en *Los borrachos* más tarde, obras que alcanzaron centenares de representaciones, y que han obtenido gran éxito en todas partes donde se han representado.

El traje de luces es una de las primeras obras que escribieron los afortunados autores sevillanos, y en ella pusieron especial cuidado, no habiéndose estrenado antes por circunstancias especiales y por necesidades de reparto.

El asunto, aunque no es completamente nuevo, está desarrollado con gran inteligencia y es casi un pretexto para presentar varios tipos arrancados del natural y para demostrar el entusiasmo que en Sevilla causa la salida de un torero nuevo, que logra el día de su primera corrida un éxito que le hace popular y por todos aclamado.

La fábula es muy sencilla: *El tío Cúchares*, zapatero remediado y muy aficionado á los toros, tiene un sobrino, José María, que trabaja con él, pero que odia el tirapujé y la lezna, no teniendo más que un solo deseo y una sola aspiración: el ser torero.

Frente á la casa de *El tío Cúchares* vive un barbero, padre de Rocio, preciosa criatura, que trae loco á José María.

A espaldas de las familias, los muchachos se quieren; pero el padre de ella se opone á las relaciones, porque dice que el zapaterillo es un *guasón* y un *asauero*, que en torero sólo llegará á ser un *saco de paja*.

Por fin, José María logra hacer su debut en la plaza de Sevilla, y animado por el deseo de que Rocio sea su esposa, hace alardes de valor, que le valen una ruidosa ovación y el salir de la plaza en hombros de los entusiastas aficionados.

Después de esto el torero llega triunfante á casa de su novia, en donde es

padre de ésta; casan los novios, y... colorín colorado.

La obra tiene algunas escenas tiernísimas, como es la despedida de José María de su novia y el cuadro de la vuelta de la plaza.

Hay un tipo muy gracioso, don Braulio, disecador, que tiene la mala sombra de que siempre que asiste á una corrida hay *hule*, lo cual le vale disecar la cabeza del toro autor de la fechoría.

Esto da origen á una situación cómica de primer orden. La novia, enterada de esta *gettatura*, encierra á Don Braulio el día de la corrida, no dejándole salir hasta que vuelve su novio.

La música consta de cuatro números. Una romanza andaluza; un quinteto de la llegada del torero, un gran dúo y el cuarteto del *Moscadón*.

EL ROBO DEL MARTES

Ampliamos á continuación, de acuerdo con los rumores públicos, las noticias dadas en la *última hora* de nuestro número anterior acerca del robo cometido en la casa número 4 de la calle de Comedias, el martes último.

El inquilino de dicha casa don José Velasco Quer hallábase ausente de la capital en una cacería y su hermana, así como la criada, habían marchado al paseo de la Victoria, cerrando la puerta de su domicilio.

Poco antes de las cuatro de la tarde unas mujeres, de la vecindad, vieron salir de expresada casa á dos hambres para ellas desconocidos y de aspecto sospechoso á los que siguieron con intención de denunciarlos á los agentes de las autoridades, mas á ninguno encontraron al paso y los individuos en cuestión perdiéronse, llegando, según afirman varias personas, á la Ribera; allí bajaron á la banqueta del Guadalquivir por los derribos inmediatos á la Cruz del Rastro, sin que se tengan más noticias de ellos.

Las mujeres indicadas buscaron á un guardia municipal, poniendo el suceso en su conocimiento y poco después se presentaban en la casa, cuya puerta había sido abierta sin violencia, el jefe de expresado cuerpo señor Yepes, el de vigilancia señor Broncano y la hermana del señor Velasco, avisada oportu-

amente, procediendo á reconocer todas las habitaciones.

En una del piso principal hallaron una cómoda con todos los cajones en el suelo y en desorden cuantos efectos y ropas contenían; otra cómoda colocada en distinta habitación estaba en igual forma, así como un aparador y otros muebles.

Como consecuencia del registro practicado se notó la falta de 30 pesetas en metálico; una capa; cinco cubiertos de plata con iniciales; seis cucharillas para café, también de plata y con iniciales cruzadas; un reloj de oro con cadena del mismo metal; un alfiler para corbata con un granate rodeado de brillantes; otro con un jabali de oro; una pulsera de plata; una sortija con una piedra de ágata y un ajustador para caballero; otra para señora con un granate rodeado de perlas; dos cucharas y un cucharón de plata; varios documentos y un bolso conteniendo algunas alhajas, perteneciente á la señorita Angela Montis.

La policía y la guardia civil, que llegó después, empezaron á practicar activas diligencias en busca de los ladrones, deteniendo, por sospechas, á varias personas.

OFICIAL

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA

Aprobadas por el Excmo. Ayuntamiento de mi interina presidencia, en sesión pública de hoy, las liquidaciones de los presupuestos correspondientes al año económico de 1898-99 y primer semestre sucesivo, durante el cual ha venido rigiendo el de 1899-900, con sus respectivas ampliaciones, para adicionarlas como resultados de ejercicios cerrados al presupuesto del año natural que rije, según dispone el Real decreto fecha 30 de Noviembre último, quedan expuestas al público en la Contaduría de estos fondos municipales, por término de quince días, contados desde el día de la fecha, para que durante este plazo puedan ser examinadas por cuantas personas lo tengan por conveniente, antes de someterlas al acuerdo definitivo de la Asamblea municipal.

Lo que se publica según y á los efectos que determina el artículo 146 de la ley orgánica vigente.

Córdoba 26 de Febrero de 1900.—W. de la Puente.

Gacetillas

A cobrar.—En la Tesorería Pagaduría de Hacienda de esta provincia queda hoy abierto el pago de la mensualidad corriente en esta forma: Día 1.º montepto civil, jubilados, exclaustados y remuneratorios; 2 retirados; 3 montepto militar; 5 y 6 todas las clases sin distinción; 7 retenciones.

Defunción.—Ayer, á las doce de la mañana, y despues de recibir con piadosa fe los Santos Sacramentos, bajó al sepulcro la virtuosa señora doña María Rey Heredia, esposa de nuestro apreciable amigo don José Miranda y Fernández, y perteneciente á una antigua y respetable familia de esta capital. Una breve dolencia, agravada en los últimos días bajo el peso de los años, ha originado el funesto desenlace que lloran en su triste orfandad el amante esposo y el desolado hijo, que han perdido para siempre al inolvidable ser en quien cifraban todo su afecto.

El señor Miranda y Fernández, que sufre hace tiempo las consecuencias de la enfermedad traidora que puso en peligro su vida, vé aumentado su infortunio ante el cadáver de la digna compañera que consagró su existencia al exacto cumplimiento de sus deberes para con la familia, asociados de la virtud peculiar en la mujer cristiana. Hoy, á las tres y media de la tarde, se verificaron los funerales en la parroquia de San Miguel. Enviamos á nuestros estimados amigos los señores Miranda y á la demás familia la sentida manifestación de nuestro pesar por esta dolorosa desgracia.

Prórroga.—La Comisión Ejecutiva de la Exposición Universal de París ha prorrogado el plazo de entrega en las capitales de provincia de los productos destinados al Certámen, con derecho al transporte gratuito, hasta el quince del mes actual. Este plazo es improrrogable, y los expositores que no entreguen los productos dentro del mismo perderán aquel derecho, teniendo que remitirlos de su cuenta y sufriendo las consecuencias del retraso en la instalación, exponiéndose, además, á que la Comisión francesa no los admita si llegasen despues de inaugurado el Certámen.

Un peligro.—Dijimos hace varios días que la boca de la cloaca de la calle Gutiérrez de los Ríos la habían rodeado de palos y cuerdas, para evitar que en ella pudieran ocurrir desgracias, á causa de su mal estado. Pues bien, dichos palos han desaparecido y como la tapa y la rejilla están rotas, el peligro para los transeuntes es inminente. De nuevo rogamos al señor Alcalde que ordene su inmediata reparación, antes de que ocurran desgracias.

Dedicatoria.—La notable estudiantina *El Centro Filarmónico* de Fernán Núñez ha dedicado una de sus obras musicales á nuestro director, como decano de la prensa local. Le agradecemos mucho esta delicada atención.

Herido.—Desde el hospital de Agudos fué trasladado ayer á su domicilio, calleja de Alcántara, Rafael Paez Calero, herido con arma blanca, la madrugada del lunes último, en la calle Gutiérrez de los Ríos. Sigue en estado grave.

Alboroto.—La guardia municipal ha detenido á un sujeto que penetró en una casa de la calle Victoriano Rivera, donde reside su esposa de quien está separado, y la insultó y amenazó. El individuo á quien nos referimos se hallaba embriagado.

Conciertos.—En el café del Gran Capitán se reanudaron anoche los conciertos por el baritono don Antonio Rodríguez.

Asesorías mercantiles.—El proyecto acerca de la creación de asesores mercantiles en los juzgados de primera instancia y otros tribunales, que fué aprobado en su sesión del día diez y ocho de Febrero último por el Colegio Pericial Mercantil de Málaga, ha sido remitido por éste á los Colegios Periciales ó asociaciones análogas de Madrid, Sevilla, Barcelona, Zaragoza, Coruña, Alicante, Bilbao, Córdoba, Santander y Valladolid, de todos los cuales se ha solicitado presten su apoyo al mismo. También dicho proyecto ha sido enviado á las Cámaras oficiales de Comercio de Málaga, Madrid, Valencia, Bilbao, Zaragoza, Barcelona, Sevilla, Burgos, Granada, Cádiz, Badajoz, Córdoba y otras.

Trabajo artístico.—Hemos recibido un ejemplar de la Escritura del acto de colocar una lápida en honor del ilustre novelista don Manuel Fernandez y Gonzalez en Granada, y para la obra artística que se ha

talleros tipográficos de la Viuda é hijos de Sabatel, de dicha ciudad. Agradecemos mucho este precioso recuerdo.

Brutal atropello.—Anoche se presentó en esta redacción un estimado amigo nuestro denunciándonos un hecho inculcable. Varios jitanos que iban por el paseo de la Ribera apedrearon á un anciano impedido y cometieron otros atropellos con diferentes personas. El hecho ha sido puesto en conocimiento del cuerpo de vijilancia.

Personal.—Ha sido declarado cesante el agente de segunda clase del cuerpo de vigilancia de esta provincia Rafael Palma Marquez y nombrado interinamente para sustituirle Agustín Chueca Padillo.

D. E. P.—La penosa dolencia que hacia dos meses venía padeciendo la señora doña María Josefa Huete Martínez, joven esposa de nuestro estimado amigo don Luis Vidaurreta, oficial de la secretaría del Ayuntamiento, tuvo anteanoche el triste fin que se temía. Cuanto han hecho la atribulada familia y la ciencia para evitar este doloroso suceso, ha sido infructuoso ante los graves síntomas que la enfermedad había presentado. El señor Vidaurreta, que ha perdido á su malograda compañera, tiene desde ayer á su cuidado á seis pequeños hijos, huérfanos del cariño maternal. Los funerales en sufragio por el descanso del alma de la finada se verificarán hoy, á las diez y media de la mañana, en la parroquia de San Francisco y San Eulogio. Acompañamos á nuestro infortunado amigo, á sus hijos y á cuantos deploran esta sensible desgracia en su justificado dolor.

Caja de Ahorros.—El domingo último ingresaron en la Caja de Ahorros, pesetas 16.932 por 167 imposiciones, de las cuales fueron nuevas 6, y se pagaron pesetas 19.356'84, á solicitud de 82 imponentes, 15 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Estudiantina.—Ayer, en el tren correo, regresó á Fernán Núñez la estudiantina *El Centro Filarmónico*, muy complacida de las atenciones que se le han dispensado en Córdoba.

Conste así.—La mujer detenida por la guardia civil hace varios días,

como cómplice en los robos de caballerías verificadas en el cortijo de "Panjimenez", no desempeñaba el cargo de casera en dicha finca como constaba en los informes oficiales, según nos manifiestan, sino el de sirviente de uno de los colonos de la finca.

Reyerta.—En la madrugada de ayer, al salir de un baile de máscaras, dos sujetos promovieron reyerta y un tercero que quiso mediar en la cuestión recibió un mordisco en la mejilla izquierda propinado por uno de los alborotadores.

A su dueño.—En las oficinas de la guardia municipal está depositada una llave, encontrada sin dueño en la vía pública.

Obligaciones.—Las de la Beneficencia este mes, según el presupuesto de la provincia, importan cuarenta y seis mil trescientas ochenta y seis pesetas y setenta y tres céntimos.

Sección minera.—Se han solicitado 160 pertenencias de la mina de hierro "El Potosí", situada en el olivar del Jardinito, término de Córdoba.

Subasta.—El día diez y seis del actual se subasta simultáneamente en el juzgado de Montoro y en el del distrito de la Audiencia, en Madrid, una suerte de olivar del término de Adamuz y llanada "Hoya del Cardenal", por el tipo de 19.000 pesetas.

Fallecimientos.—Ayer fallecieron en Montilla la señora doña María Teresa Sarrion y Balberán, viuda de don Luis Aparicio y Simón, y don José Méndez. A sus afligidas familias damos nuestro más sentido pésame.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—El Real decreto autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de Ley fijando la situación definitiva de los jefes y oficiales repatriados.—Real orden relativa al nombramiento de personal para comprobar las reclamaciones de los pueblos, ampliando el reglamento para el reparto y administración de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería.—Edicto de Belmez acerca de la extinción de animales dañinos.—Otro de Bajalancé poniendo al público por término de quince días, a contar desde hoy, el presupuesto adicional.—Otros dos de La Carlota exponiendo desde ayer dicho presupuesto por quince días y por igual término, desde el 23 de Febrero último las cuentas municipales de 1898 a 1899 y del período semestral de 99 a 1900.

—Las listas definitivas de electores de compromisarios para Senadores de Pozoblanco y Castro del Río.—Y los detalles de las seis defunciones ocurridas en esta capital el 20 de Febrero, de las seis del 21, de las cuatro del 22, y de las cinco del 23. De las veintinueve defunciones de dichos cuatro días, solo fueron dos por efecto de la viruela.

A la cárcel.—La guardia civil del puesto de Benamejía ha detenido al vecino de Lucena Rafael Ruiz López, que estaba reclamado por el juez de instrucción de Aguilar.

Se fué.—El juzgado de Rute llama al procesado por hurto Blas Moreno Gomez, que la noche del trece del mes anterior se fugó de la cárcel de aquella población.

R. I. P.—En Lucena ha fallecido el respetable jurisconsulto don Luis Miguel Reina López, decano que fué de los abogados de aquella población. Reciba nuestro pésame su familia.

Vacante.—La Secretaria del Juzgado municipal de Santa Eufemia se halla vacante y puede ser solicitada en el término de treinta días.

El Consultorio Médico Internacional, establecido en Madrid, calle del Arenal, número 1, en su deseo de continuar estando a la altura de los más renombrados que de su índole existen en las grandes capitales de Europa y América, ha hecho venir de París al doctor Roux, miembro de la Facultad de Medicina de la Marina de Brest y exmédico honorario "ginecólogo, del Hotel Dieu, de París, y de Sevilla a don José Aceituno, eminente tócolo, para en unión de la obstetricia italiana señora Cavazzuti, seguir y ampliar la sección de obstetricia, ginecología y pediatria (asistencia a partos, enfermedades de la matriz y de los niños.) Al efecto, y para mayor comodidad de los enfermos de provincias, ha establecido un nosocomio—cuyo edificio, situado en medio de un frondoso jardín, reúne todas las condiciones y confort aconsejados por la higiene—en el hermoso barrio de la Prosperidad (Madrid) donde admite enfermos pensionistas de 5 a 15 pesetas diarias.

Hay que rendirse a la evidencia: el agua de Colonia de Orive es mejor y cuatro veces más barata que muchas extranjeras. Frascos desde tres reales. Farmacia de Avilés.

SECCION AHENA

El vigía.

Desde hoy por variar muy formal la nueva luna como la más nueva cosa un tiempo húmedo anuncia.

Pensamiento.

En buen lecho descansa el cuerpo de fatigosa locomoción; pero el alma descansa solo en la oración y el recojimiento del transitorio y ruidoso espectáculo del placer y del desenfreno.

Cantar.

La muchedumbre y la orjía dan al fin tédio y horror: pero aquel que cual yo ama vive en soledad... de dos.

Diálogo.

—¿No vienes al entierro de Juan?

—No.

—Pues ustedes eran amigos.

—Verdad: pero yo no voy al entierro de mis amigos sino cuando sé que ellos han ido al mío.

Alerta con las falsificaciones

Los que no gozan de salud necesitan naturalmente un remedio para sus padecimientos, y si hay necesidad de recurrir a un medicamento para obtener la curación de ellos, es asimismo muy natural procurar que éste sea una preparación legítima y probada, que alcance el grado de perfección exigido por la facultad médica. Este remedio es la Emulsión Scott, y ninguna otra preparación se ha presentado que lo iguale.

Nadie puede negar que los doctores en medicina son las personas más aptas para apreciar el valor relativo de las diferentes fórmulas medicamentosas, y si ellos insisten universalmente, como es fácil convencerse de ello, en la importancia de que se compre la verdadera Emulsión Scott, no deja nunca de seguirse su consejo y adquirirse la legítima, la cual se distinguirá por nuestra marca de fábrica: un hombre cargando un gran pescado sobre sus hombros. Esta marca de fábrica está en el envoltorio de cada botella de Emulsión Scott verdadera. La opinión de un profesor tan conocido como el Dr. Linares, de Málaga, es de suma importancia para todo el mundo. Véase cómo la expresa en la siguiente carta.

Muy Sr. mío: he visto mucho gusto en manifestarle que desde prescribiendo hace años la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con muy buen resultado, entendiéndolo que es una gran preparación difícil de sustituir con sus similares. Queda de Vd. atento y S. S. q. b. e. m. Antonio de Linares.—Málaga, 11 de Diciembre de 1895.

El público obrará sabiamente rehuyendo toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

Para todo estado de aniquilamiento del cuerpo, tal como se manifiesta en la Escrófula, Anemia, Tuberculosis, Raquitismo, Marasmo, Tosas y Esfriados ordinarios, no hay remedio en el mundo tan eficaz como la verdadera Emulsión Scott. La opinión de los médicos viene en apoyo de esta manifestación, y la experiencia de todos cuantos toman la Emulsión Scott prueba universalmente la superioridad de este gran remedio sobre todos los conocidos. Por consiguiente, la humanidad que sufre, debe poner el mayor cuidado en no adquirir sino la verdadera Emulsión Scott, y se verá ampliamente recompensada de ello con el reforzamiento de la salud perdida. La Emulsión Scott es dulce al paladar y en nada perjudica a la digestión.

El público obrará sabiamente rehuyendo toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

Para todo estado de aniquilamiento del cuerpo, tal como se manifiesta en la Escrófula, Anemia, Tuberculosis, Raquitismo, Marasmo, Tosas y Esfriados ordinarios, no hay remedio en el mundo tan eficaz como la verdadera Emulsión Scott. La opinión de los médicos viene en apoyo de esta manifestación, y la experiencia de todos cuantos toman la Emulsión Scott prueba universalmente la superioridad de este gran remedio sobre todos los conocidos. Por consiguiente, la humanidad que sufre, debe poner el mayor cuidado en no adquirir sino la verdadera Emulsión Scott, y se verá ampliamente recompensada de ello con el reforzamiento de la salud perdida. La Emulsión Scott es dulce al paladar y en nada perjudica a la digestión.

El público obrará sabiamente rehuyendo toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

El público obrará sabiamente rehuyendo toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

El público obrará sabiamente rehuyendo toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

El público obrará sabiamente rehuyendo toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

El público obrará sabiamente rehuyendo toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

El público obrará sabiamente rehuyendo toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

El público obrará sabiamente rehuyendo toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

El público obrará sabiamente rehuyendo toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

El público obrará sabiamente rehuyendo toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

El público obrará sabiamente rehuyendo toda falsificación y sustituciones inferiores en lugar de la Emulsión Scott verdadera.

PRECIOSO DON

La vida es un don precioso y para gozar durante largo tiempo de ella es preciso tener salud y para esto hace falta reanimar el empobrecimiento accidental o constitucional de la sangre.

Al indicar como el único medicamento en estos casos las **Píldoras de Blancard**, aprobadas por la Academia de Medicina de París, prestamos un verdadero servicio a nuestros lectores.

Las **Píldoras** y el **Jarabe de Blancard**, este más fácil de administrar a los niños, son de una maravillosa eficacia contra la **Anemia**, **Escrófulas**, **Epicrisis**, **Sifilis**, etcétera, etc., en una palabra, contra todas las afecciones debidas a una sangre pobre o viciada.

Rechazad toda imitación y no aceptad más que los frascos que lleven el nombre **Blancard**, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS y el sello de garantía de la Unión de Fabricantes.

Las **GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra la **ANEMIA**, los **COLORES PÁLIDOS**, etc. Todas Farmacias y Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

SORDOS

GRAN INVENTO

D. Vicente Ruiz, Director del gabinete acústico de Madrid, ha inventado el modo de dar oído a los sordos sin operar, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su Real privilegio. El señor Ruiz remite gratis prospectos a quien los pida mandando sello.

Montera, 8, Madrid.

DR. MORENO SAENZ Enfermedades de la matriz, sífilis y venéreo.—Consultas de 12 a 1.—Fonda Peninsular. Calle Gondomar.

A las personas caritativas.

Melquiades Aceña García, de 76 años, sin familia, pobre de solemnidad e impedido, suplica a las almas caritativas le remitan algún socorro a su domicilio, plaza de las Dueñas, número 3, hoy Cardenal Toledo.

Restaurante de Miguel Gomez, calle de Boil (antes Morillos).—Plato del día: Chuletas de borrego a la bechamel.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	24	30
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre.	17	20
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre sobre el suelo.	4	00
Temperatura media a la sombra y al aire libre.	10	60
Oscilación.	13	20
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	1	50

OBSERVACIONES A LAS NUEVE DE LA MAÑANA.

Altura barométrica en mm. y a 0° y al nivel del mar.	759	20
Temperatura a la sombra.	9	20
Temperatura del termómetro humedecido.	8	00
Tensión del vapor.	7	29
Humedad relativa.	84	00
Estado del cielo.	Casi desp.	
Dirección del viento.	E.	
Fuerza.	Muy fojo.	

Córdoba 28 de Febrero de 1900.—El Cate drático de Física, Luis Olbés.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía cómico-lírica dirigida por D. Robustiano Ibarrola.

Función entera para hoy.—17.ª de abono y 6.ª del abonillo.—La zarzuela en un acto, *El señor Joaquín*.—La zarzuela en un acto, *La viejecita*.—La zarzuela en un acto, *El traje de luces*.

A las ocho y media.

PRECIOS.—Proscenios segundos, palcos principales y plateas, sin entradas, 10 pesetas.—Proscenios altos y palcos segundos, sin idem, 6.—Butaca con entrada, 2.—Delantera de anfiteatro con idem, 1.—Delantera de paraiso con idem, 50 céntimos.—Entrada principal, 75.—Entrada de paraiso, 30.

En estos precios está incluido el impuesto del sello móvil.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Lotería Nacional.

Madrid 28 (12'45 tarde.)

En el sorteo efectuado hoy han resultado premiadas los siguientes números: Con 100.000 pesetas el 4.844.—Pon tedra.—Madrid.

Con 40.000 pesetas el 789.
" 20.000 " 14.722
" 1.500 " 16.731, 2.914,
16.006, 1.930, 21.436, 2.444, 1.321,
15.726, 3.409, 26.850, 20.407, 2.977,
13.070, 17.498, 26.361, 23.457, 25.307,
3.260, 7.910 y 22.138.

El duque de Veragua.— Felicitaciones.—Las bajas de los ingleses.

28 (3 tarde.)

Ha llegado a Berlín el duque de Veragua, portador de las insignias del Toisón de Oro con que la Reina de España distingue al príncipe heredero de Alemania.

El emperador Guillermo ha felicitado a la reina de Inglaterra y al príncipe de Gales por el triunfo del general Roberts sobre los boers.

En el combate librado en las cercanías de Pieters tuvieron los ingleses tres coroneles y dos oficiales muertos y 252 soldados entre muertos y heridos.

Valores en Bolsa

(TELEGRAMA DE BENARD Y COMPAÑIA)

28 (5'45 t.)

4 por 100 interior fin de mes, 70'30.

—Idem contado, 70'30.—Idem exterior, 77'10.—Acciones del Banco de España, 505.—4 por 100 amortizable 78'10.—Cubas de 1886, 82'40.—Idem de 1890, 69.—Obligaciones sobre Aduanas 5 por 100, 101'40.—Idem del Tesoro 5 por 100, 102'90.—Idem de Filipinas 6 por 100, 87'05.—Francos, 30'70.—Libras, 32'90.

Paris 28 (5'45 t.)

4 por 100 exterior, 68'70.

Representante en Córdoba: don Patricio García Martínez, Compás de San Agustín, 23.

Grave acusación.—Gallifet enfermo.

28 (6'45 tarde.)

La prensa de París acusa al coronel Gerard de haber mandado dar muerte, durante la última insurrección de Madagascar, a cinco mil indígenas en Ambigue.

Se halla gravísimo Gallifet, según comunican de París.

De la guerra.

28 (7 noche.)

Dicen de Londres que el general Buller ha telegrafiado que las fuerzas a sus órdenes han tomado por asalto a Pietershill, situada a la izquierda de Colenso y principal posición de las ocupadas por los boers.

Estos han abandonado a Herschell, replegándose hacia el norte.

Proyectos del Gobierno

Madrid 28, 10'35 noche.

El Gobierno insiste en presentar a las Cortes un proyecto ampliamente descentralizador.

Pero a todas aquellas provincias que acrediten su ineptitud se les privará de los beneficios de dicha ley.

Inglese y boers

1 (2'30 madrugada.)

Londres.—El total de las pérdidas sufridas por los ingleses hasta hoy en el Sur de Africa ascienden a 12.834 hombres.

El general Clements volvió a ocupar a Reusburgo.

Cronje y su familia marcharon a la ciudad del Cabo.

Los demás prisioneros boers y las mujeres han sido puestos en libertad.

ALMODOBAR.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Rudesindo, obispo y confesor.—Mañana, San Simplicio, papa y confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Francisco, costeado por doña Concepción Jiménez Arreola, en sufragio por su esposo.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

—Hoy y mañana habrá jubileo extraordinario en la iglesia de San Nicolás de la Villa, costeado por don Enrique de Alvear y señora, en sufragio por sus difuntos.

—El centro del Apostolado, establecido en Santa Ana, celebrará mañana sus ejercicios anuales. Por la mañana, a las ocho y media misa y comunión, la que será aplicada por la señorita Carlota Fernández de Córdoba (q. e. p. d), Secretaria que fué de dicho centro, y por la tarde, a las cuatro y media, santo rosario, meditación y plática.

—La Asociación de la Vela al Santísimo Sacramento establecida en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, celebrará hoy, como primer jueves de mes, los ejercicios piadosos de costumbre: a las ocho se dirá la misa de comunión, y a las cuatro y media de la tarde principiará el ejercicio vespertino.

Estos cultos son costeados este mes por las señoras doña Vicenta y doña Elisa Martín, en sufragio por sus difuntos.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) habrá mañana, en honor del Sagrado Corazón de Jesús, misa de comunión, a las siete y media, y por la tarde, a las cuatro y media, se expondrá el Santísimo y a continuación habrá rosario, ejercicios del *Primer Viernes*, plática, reserva y bendición con el Santísimo.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En todas las iglesias parroquiales y en sus auxiliares se harán los piadosos ejercicios de cuaresma.

En la del Salvador, predicará hoy el señor Rector.

En la de San Miguel, con plática.

En la de San Juan, se cantará *Miserere*.

En la de San Andrés, habrá plática a cargo del señor Coadjutor.

LA SEÑORA
DOÑA MARIA JOSEFA HUETE
Y MARTINEZ
Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolado esposo D. Luis Vidaurreta y Pérez; sus hijos, padres, madre política, tíos, primos, sobrinos, Director espiritual y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eugenio, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

LA SEÑORA
DOÑA MARIA REY Y HEREDIA
HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su Director espiritual; su vido don José Miranda y Fernandez; su hijo, hija política, nieta, hermana, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y amigos de la finada

Q. E. P. D.

Suplican a las personas que no hayan recibido invitación, se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar en la iglesia parroquial de San Miguel, hoy, a las tres y media de la tarde, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

Enfermedades de la orina. SANDALO ESPINAR

Curación radical y segura de la *Blenorragia* ó purgación, *Inflamación de la vejiga*, *Nefritis supurada*, *Flujo blanco*, *Catarro de la vejiga*, etc.
Se completa la curación con la *Inyección Espinar*.
Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur.

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquios, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **FRASCO 2'00 Pesetas.** DEPOSITO: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias. Depositarios en Córdoba, Sres. Fuentes hermanos y La Unión farmacéutico-cordobesa.

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, N.º 6 CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, lavado, triguillo y ahechaduras.

JABON MEDICINAL DE BREA Marca "LA GIRALDA,"

Cura granos, sarpullidos, escoriaciones, grietas, manchas de la piel y toda clase de enfermedades cutáneas.

INDISPENSABLE PARA LOS NIÑOS
DE VENTA
DROGUERÍAS, FARMACIAS Y PERFUMERÍAS
AL POR MAYOR
ANTONIO CARRASCO

La infrascripta casa de comercio envía gratis y franco el Prospecto oficial de la Grande Lotería de Dinero.
La Lotería de dinero, bien importante, autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda Pública del Estado, contiene 118,000 billetes, de los cuales 89180 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital incl. 58820 billetes gratuitos, importa

MARCOS

11,764,525 ó sean aproximadamente PESETAS 18,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los 59180 premios arriba indicados hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El Premio Mayor en esta Lotería puede ascender en caso más afortunado á

Marcos 500,000

ó sean aproximadamente Pesetas 750,000

especialmente existen premios como

Marcos 300000 200000 100000 75000 70000
65000 60000 55000 50000 40000 30000
20000 etc., etc.

El premio de la 1.ª clase es de M. 500,000; asciende en la 2.ª clase á M. 55,000, en la 3.ª clase á M. 60,000, en la 4.ª clase á M. 65,000, en la 5.ª clase á M. 70,000, en la 6.ª clase á M. 75,000 y en la 7.ª clase en caso más afortunado puede importar eventualmente M. 500,000; especialmente hay premios como: M. 300,000, 200,000, 100,000, etc. etc.

Se recomienda á toda persona que desee tentar la fortuna, sin gastos excesivos, que pida antes á nosotros el prospecto oficial, conteniendo todos los pormenores de la Lotería.

VALENTIN Y C.ª

Koenigstrasse 36.

HAMBURGO, Alemania

Despachamos sin la menor pérdida de tiempo todos los prospectos oficiales que se pidan y basta que se nos exprese el deseo por medio de UNA TARJETA POSTAL INTERNACIONAL.

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS

DE

LUCAS GÓMEZ PEREZ

Flejes, chapas, herraje, herramienta para herrar, cañoneras, inodoros, hornillas, losetas, mosaicos y cementos.

PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 1 (ANTES CAMPO DE LA MERCED)

CÓRDOBA

EMULSION NADAL

de aceite de hígado de bacalao con glicero-fosfatos é hipofosfitos de cal y sosa
ES LA MEJOR

Cura la tos, catarros, bronquitis, la tisis, escrófulas, raquitismos y la debilidad etc. etc.

Analizada por el Doctor Bonet, catedrático de la Universidad de Madrid.—Aprobada y recomendada por el Colegio de Médicos de Barcelona.—Es alimento, golosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico; ayuda al crecimiento de los huesos y salida de los dientes; crema fluida, blanquísima y la más agradable. Contiene 80 por 100 de aceite perfectamente emulsionado, y con los glicero-fosfatos é hipofosfitos resulta la más eficaz y se conserva siempre, circunstancias que no tiene ninguna otra, y se recomienda por su bondad, economía y ser producto español.

De venta en todas las Farmacias, y M. Nadal.—TARRAGONA.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (ante Calatrava) MADRID (FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedras) y ARENILLAS. Catarro de la VESIGA y RÍÑONES (cólicos nefríticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con posos blancos, rojos de sangre, etc. Infalible. **SALES KOCH**, frasco, 7 ptas. **CALMANYS INSTANTANEO DEL DOLORE AL ORINAR** y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Va correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

jamás. **TONICO KOCH**; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y á correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En Córdoba vende estos preparados la Droguería de Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 40.—Aguilar: Lucena Luque, Droguería.—Montilla: Moyano Cruz, Farmacia.—Montoro: Perez Verdejo, Farmacia.—Priego: Aguacil, Prim, 8, Farmacia, y demás buenas acreditadas farmacias y droguerías de la capital y su provincia.

DIGESTIVO CLIN

El más poderoso remedio contra las

ENFERMEDADES

DEL

ESTÓMAGO

CLIN Y COMAR - PARIS

EN TODAS LAS FARMACIAS



VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia - Convalecencia

Pérdidas de las fuerzas - Languidez - Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general de todas las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

LA DALIA

Sombrereria de señoras y niñas. Depósito de cintas, plumas, flores, armaras y otros artículos. Ambrosio de Morales 1. 8-8

VENTA Se venden 3 imágenes de tamaño natural y otro más pequeño y varios muebles. Mesón de San 13. 10-7

Se arrienda ó vende desde 8. Juan una casa con muchas y cómodas habitaciones, en una pajar, rochea y agua de pié Razon, Pedro Lopez 3. 30-7

A LOS CAZADORES

Francisco Depiña, maestro armero retirado del ejército, con treinta y dos años de práctica en la Maestranza y Parques de artillería, y en los cuerpos del ejército, ofrece su nuevo taller de armería para toda clase de reparaciones en armas de fuso y blancas, desde la más antigua hasta la más moderna. **García Lovera núm. 5**, entre Azules.

Se arrienda desde el día de esta Puercia núm 97, y desde 8. Juan González 30. Se trata Letrados 20. 5-5

Recojed sellos usados de correo

nacionales y extranjeros hasta los más ordinarios, para vocaciones de niños pobres que se destinan al sacerdocio. Magníficos recuerdos religiosos y especialmente Rosarios de los Padres Franciscanos y medallas de San Antonio de Pádua serán enviados como recompensa. Pedir informes ó enviar los sellos de correo al Despacho de la Obra de Fein, PORT BOU (Gerona). Los sellos de correo se envían como muestras sin valor en paquetes ordinarios ó certificados.

Rafael Jimenez Fernandez

Plaza de las Beatas 5

Constructor de obras, asfaltos para graneros y salas húmedas, solerías de porlant y de todas clases. 20-1

Desde 8. Juan se arrienda la casa Concepción 27, con muchas y grandes habitaciones y agua de pié. Se trata, San Felipe 1. 10-1

Fundición de bronce y níquel

y taller de reparaciones de toda clase de maquinaria

JOAQUIN CASTILLO

Sucesor de José Castillo
ARMAS 22, CÓRDOBA

Se compra metal, cobre y plomo.

Huevos del día.

Se venden huevos en la Granja del Marubial, y en casa de su dueño, Macse Luis 7. 5-3

Se venden medianas de nogal á precios arreglados. Torres Cabrera 8. 4-4

Desde el día se arrienda la casa número 21 plazuela de la Magdalena. En la misma dan razón. 6-2

Se arrienda desde el día la casa principal Valladares 5. Se trata, con su dueño, don Vicente de Hombre. 6-4

VENTA de persianas, estanta, máquina de coser, mesa y objetos de carpintería. Cardenal Toledo 1. Se arrienda ó vende la casa. Tiene 9 habitaciones y local propio para talleres. 10-3

SE ARRIENDA desde el día la casa plazuela de San Juan de Letrán 18. Informarán del precio y condiciones, en la imprenta del DIA RIO, calle Letrados, número 18.

INTERESANTE A TODOS

REPARACION EN CORDOBA

EL CAÑÓN GRANADINO

Después de un año de ausencia de esta capital, llegamos á ella decididos, como siempre, á vender nuestros calzados, hoy fabricados de modo esmerado, con tan pequeño beneficio, que hace imposible toda competencia, y solo os damos la voz de alerta para que no compréis a parte alguna sin antes pasar por nuestro depósito y veáis cuanto os ofrecemos.

Tenemos botinas de caballero á 6, 7 y 8 pesetas; pero botas que valen doble precio.

Para señora tenemos botinas en mate, chagré, russell y russell y charol, á 17, 18 y 20 reales par. En zapatos los hay altos y bajos, en color ó negro, á 12, 14 y 16 reales par.

Para niños, brodequines color, á 11, 13, 15 y 17 reales par, para 8, 10 y 12 años. Gran surtido en Napolitanas para campo, tres suelas, becerro gallego, á 36 reales par.

Brodequines de campo, dos años de duración, á 31 reales par. Brodequines piel Rusia, ó bota cartera, horma plana, gran novedad, á 13 ptas. Brodequines para señora, piel Rusia, gran novedad, á 6 pesetas par.

Gran surtido en zapatillas de terciopelo, para señora, á 4 reales, y en alfombra para caballero, ¡la mar!...

No comprar sin antes visitarnos

CALLE LIBRERÍA, 30

Esquina á la Cuesta de Luján; más abajo de la botica del Sr. Avilés.

LA FUNERARIA CATOLICA

Con este título ha quedado abierta al público en la calle Juan de Mená 3, desde 1.º del mes actual, la empresa de pompas fúnebres que hoy tiene el honor de ofrecer sus servicios al respetable público de Córdoba, para todos los asuntos concernientes al objeto de su institución.

En este establecimiento se hallarán todos los enseres necesarios para colocar capillas ardientes, desde las más lujosas hasta las más modestas; cajas acomodadas á toda clase de fortunas, hechas con arreglo á lo dispuesto en la R. O. de 4 de Noviembre de 1898; carruajes de lujo y otros más modestos, según el gusto de cada familia, para la conducción de los cadáveres.

Esta Empresa, una vez solicitados sus servicios, se hace cargo, sin que por eso haya aumento de precio, de gestionar todo lo concerniente al registro civil, oficinas del Ayuntamiento, Cementerios, reparto de esquelas mortuorias y Parroquias; estando autorizados para esto último por los Sres. Párrocos de la capital, sin que las partes interesadas tengan que molestarse; cuyo privilegio no lo tiene ninguna otra empresa de su clase, pues los Sres. Párrocos y sus dependientes no se entenderán más que con las partes interesadas en la disposición de los funerales.

Los precios de todos los servicios y objetos prestados por la Empresa, serán todo lo más módicos y equitativos como ya tendrán ocasión de ver nuestros favorecedores, cuando tengamos la honra de que nos ocupen, al presentarnos los modelos y catálogos que pondremos á su disposición.

NOTA.—La *Funeraria Católica* está dispuesta á prestar sus servicios á las personas que se dignen ocuparla; pero de ninguna manera los prestará á los cadáveres de las personas que hayan fallecido fuera del gremio de la Santa Iglesia Católica, Apostólica Romana.

Los avisos, para mayor comodidad de las personas que deseen utilizar los servicios de esta Empresa, se pueden dirigir á los sacristanes de cada parroquia.